

# 包河教育人“周末很忙”

“苏霍姆林斯基教育思想与中国学校实践国际论坛”、首届滨湖“教育嘉年华精彩你我他”活动成功举办



实验学校滨湖校区美育社的同学现场指导参加嘉年华活动的小朋友彩绘

刚刚过去的周末给全体包河教育人留下了深刻印象。11月1日,“苏霍姆林斯基教育思想与中国学校实践国际论坛”在合肥市第二十八中学隆重举行;11月2日上午,由包河区教育体育局主办、合肥一中承办的“教育嘉年华,精彩你我他”主题活动在合肥一中操场拉开帷幕。两场活动内容不同,但都体现出了包河区对教育优质均衡发展的重视,与会专家对包河教育不断加大投入,加强教育管理,推进改革创新的做法给予了高度评价。

■ 吴苗苗

## 没有爱就没有教育

“苏霍姆林斯基教育思想与中国学校实践国际交流论坛”由全国苏霍姆林斯基研究会、北京师范大学国际与比较教育研究院和合肥包河区政府联合举办,包河区教体局协办。来自乌克兰、澳大利亚以及国内的教育专家济济一堂:乌克兰驻中国大使馆科教一等秘书杰尼修克·伊戈尔、乌克兰教育科学院院士、苏霍姆林斯基女儿O.B苏霍姆林斯卡娅,中国教育学会荣誉会长、全国苏霍姆林斯基研究会荣誉顾问顾明远教授,国家督学、安徽省书法研究会会长李明阳,安徽省教育学会副会长、陶研会副会长何炳章等国内外教育专家莅临现场,共同探讨苏霍姆林斯基教育思想在中国的实践。

“苏霍姆林斯基教育思想的核心是人道主义,相信人,相信每一个孩子,是他的教育信条,没有爱就没有教育。同

时他教育学生也要相信人、关心人。即我们中国人常常说的要有爱心,爱人之心……教育最最重要的任务之一,就是不要让任何一颗心灵里的火药未被点燃,而要使一切天赋和才能都充分地发挥出来。”85岁高龄的顾明远教授分析道。苏霍姆林斯基的女儿O.B苏霍姆林斯卡娅以父亲生活和工作的20世纪60年代为研究基础探讨教育实践:“教育要培养健康的、强壮的、灵巧的、吃苦耐劳的人才,为进行高产量的劳动和保卫社会主义国家做好准备。”精彩的发言赢得现场阵阵掌声。四川省成都市武侯实验中学校长李镇西的《什么是优秀的学生?》演讲中,李校长用幽默诙谐的语言,指出教育要关注每一个孩子,“最美的风景是人,最美的姿态是读书,让孩子们因自己的努力而感到幸福。”

## 传递教育的快乐和幸福

“我的孩子明年就要上幼儿园,为了她的入园问题,我们家长纠结了很长时间,不知道该怎么选择。这次来到嘉年华活动现场,亲自参与到了学校的精彩活动中来。老师们也耐心地讲解了入园的一些注意事项,这下我心里就放心啦。”一位家长对11月2日上午举办的首届滨湖教育嘉年华活动大加赞赏。

为了让滨湖范围内的2000多名家长、学生和老师们都能感受到自己身边的优质教育资源,实现滨湖地区教育的优质发展、均衡发展和可持续发展,建立以幼儿园、小学、初中、高中为一体的教育联盟共同体,滨湖新区12所幼儿园、中

小学、合肥一中共同参加了此次活动。全场分为学生活动、教育展示、教育咨询三大区域,每个场地前都围满了前来咨询的家长和学生。启明星幼儿园的儿歌、师范附小的黄梅戏、第四十八中滨湖校区的轮滑、合肥一中的VEX机器人等精品社团展示赢得了全场阵阵掌声。屯溪路小学的创意秸秆、师范附小三小的京剧脸谱DIY、师范附小四小的纽扣画、康园小学的餐盘绘画、合肥四十六中的书法体验活动、校园义卖等更是让学生们流连忘返……家长们对这种形式的活动非常满意,希望以后能够多多举办类似的活动。

## 《合肥市中小学书法教育成果展示特辑》即将推出 让我们一起书写“中国梦”

星报讯(吴苗苗 董方)互联网时代,人们越来越依赖电脑,用笔的机会越来越少,写起字来常常提笔忘字,这种现象已经引起国家教育层面的重视。

为了贯彻《教育部关于中小学开展书法教育的意见》,让孩子传承中华文明经典,市场星报将推出《书写“中国梦”——合肥市中小学书法教育成果展示特辑》特刊,旨在进一步推动素质教育,引导广大师生热爱祖国文字和书法艺术,提高师生规范汉字书写水平和文化素养,营造积极向上的文化氛围,展示合肥市中小学规范汉字书写教育水平。

据了解,本活动由合肥市教育局、合肥市语委办、安徽市场星报社共同举办,每个学校提供五幅硬笔书法作品参与活动评比,活动当天将邀请相关学校学生代表现场评比,活动结束后评选出各级奖项,并由合肥市教育局颁发获奖证书。优秀作品将在《展示特辑》中刊出。

本活动还将在安徽财经网制作专题,用文字、图片等形式全面展示精彩内容。同时通过市场星报官方微博、微信,与近百万活跃粉丝一起共同互动,向社会呼吁重视汉字书写,不忘文化传承。

## 合肥市未成年人心理辅导工作推进经验交流会召开 建设校外未成年人心理健康辅导站是文明创建之重

星报讯(董方)10月31日下午,合肥市校外未成年人心理健康辅导中心工作推进暨经验交流会在市级校外未成年人心理健康辅导中心(合肥八中)举行。各县(市)区校外未成年人心理健康辅导中心负责人和教育主管部门科室负责人分别汇报了心理健康辅导中心建设情况、工作开展情况及存在的问题。合肥八中副校长赵林简要介绍了该校作为市级校外未成年人心理健康辅导中心的建设情况和工作定位。

合肥市文明办未成年人工作处负责人要求各级校外未成年人心理健康辅导中心,一要提高思想认识,建设校外未成年人心理健康辅导站是文明创建的重点

工作,要从创建文明城市的要求出发,积极主动开展工作;二要明确工作责任,市级校外心理健康辅导中心要加强对县(市)区工作的指导,县(市)区心理健康辅导中心发挥桥梁纽带作用,加强与市级辅导中心、社区、学校的联系;三要加强督查考评,要将校外心理健康辅导中心工作纳入年度工作考核,并开展专项检查。

合肥市教育局基教处负责人强调,要加快搭建市级工作平台,构建工作机制,教育主管部门要加强协调做好工作保障,加快推进建设,对照测评体系补缺补差,全力做好迎检工作准备。

## 合肥市学校少年宫召开工作推进会暨经验交流会 以乐促智 以技促能 以读养德 以德育人

星报讯(殷江霞)10月29日下午,合肥市学校少年宫工作推进会暨经验交流会在庐阳区逍遥津小学金都华庭校区学校举行。合肥市政府相关负责人宣读了《关于表彰合肥市学校少年宫工作各类先进的决定》,表彰了庐阳区教育体育局等5个“合肥市学校少年宫工作先进单位”,肥东县桥头集镇学区中心学校少年宫等20所“合肥市优秀学校少年宫”,吴蔚蔚等20名“合肥市学校少年宫工作先进个人”,方宝香等100名“合肥市学校少年宫优秀辅导员”。肥东县文明办、庐阳区教体局、经开区高刘中心学校、庐江县乐桥小学、庐阳区逍遥津小学作为先进单位和优秀学校少年宫代表在会上作经验交流。

合肥市委常委、宣传部负责人充分肯定了市学校少年宫建设所取得的成效,并就进一步加强学校少年宫建设管理工作提出了要求。加强学校少年宫建设是培育和践行社会主义核心价值观的重要途径,是促进城乡统筹发展、教育均衡发展的重要举措,是创建全国文明城市的重要内容。各县(市)区要按照“以乐促智、以技促能、以读养德、以德育人”的要求,突出特色,丰富活动,打造品牌,着力在发挥学校少年宫作用上下功夫;要着力加强学校少年宫的管理,努力打造规范运转、常态发展的制度体系,把学校少年宫建设这项惠民的实事办好、好事办实,推动我市未成年人思想道德建设再上新台阶。